

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGETARTALMU LAP.

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.
Hirdetések díjszabály szerint.

Magyarország és a külföld.

Ismét jár-kezel a napvilágban a háború öldöklő angyala. Most egyszerre megjelent két világrészben is és léptei nyomán vér, halálhörgés és a győztesek diadalordítása fakad. És nyomor.

Még le se verték egészen a burok szabadságharcát, az emberiség szívében máris egy másik háború borzalmai töltik el rettegéssel. És a délafrikai háború jelentéktelen csetepaté csak ahhoz képest, aminő rettentő mészárlásra lehetünk elkészülve Kinában. Évezredekre visszanyúló kultúrája van ennek az országnak, mely területre nézve akkora, mint Európa, s lakóainak száma 400 millió. Sajátos kultúrájától és a saját nagyságától mintegy tehetetlenül türe ez az óriási birodalom, hogy az európai hatalmak kénykedvők szerint experimentáltak eddig vele s testéből egy-egy darabot kiszakítottak. Az európaiak páncélos hajókkal, Krupp ágyúkkal, Maxim-fegyverekkel, vasutakkal, pénzzel, pálinkával és hittérítőkkel jöttek hozzájuk — de most látni csak, minő apró és csekély fegyverek voltak ezek a kínai óriással szemben. Ez az óriás, mely végtelen gyűlölettel van eltelve az európaiak iránt, most megmozdult. Még csak az egyik ujját mozdította

meg, máris százszámra gyilkolják az európaiakat, közöttük első sorban a diplomatákat és hittérítőket, feldúlták a klastromokat, ölnek, rabolnak és pusztítanak mindent, ami nem közibéjük való. Mi lesz akkor, ha az óriás teljesen felébred dermedt almából és egész testével fordul azok ellen, akik az oceánon túlról néhány hajóval jöttek hozzá, hogy leigázzák?

A német császár gyönyörű beszéde, ez a nagyszerű riadó, világeseményeknek volt az előhangja, a kínai földet európai vér fogja megtermékenyíteni. Hogy százszorta több kínai vér fog folyni, mint európai, az mitsem változtat a gyászos tényen.

Mit használnak a mi ágyúink és a Maxim-fegyvereink a milliók és milliók ellen, akik Budha tanait követik, amelyek azt hirdetik, hogy az ember életének a jutalma, ha halála után teljesen megsemmisül. A Nirvána, a semmivé levés lelkesíti a kínait, ő sokkal könnyebben tud meghalni, mint mi, ott sokkal olcsóbb az emberélet mint nálunk. És számuk irtóztató nagy. Aki velük hadat visel, az legyen elkészülve minden rosszra, ami a háború következménye lehet.

S mert az európai koncert úgy kívánja, a mi országunk is részt vesz az

öldöklésben, mely esetleg egy világháborúnak az előcsatája. Mert most még egyetértenek a Kinában operáló hatalmak s katonáikat is egyetértőleg mészárolja le a kínai tulerő. De kitudja, mit hoz már a holnap? Nem bomlik-e meg ezen egyetértés és kezdetét veszi a világnak egy olyan roppant zürzavara, melyből tenger vér s esetleg népek szabadsága árán bonnyolódik csak ki a világ

Kár volt bizony Kinára vetni az éhes szemeket. Mert biz az igazi nagy baj csak akkor kezdődne, ha sikerülne leigázni Kinát. Fehér embernek nincs keresni valója abban a rejtelmes birodalomban, ahol oly sokan vannak az emberek, hogy ezrek pusztulnak éhen s alig veszik észre. Holott a kínainak igen is van keresni valója Európában. A sárga fajta úgy alkotta a természet, hogy a legkitünőbb munkaerő a világon. A kínai munkás huszadrészét költi a maga személyére annak, ami nélkül az európai nem tud megélni s ennek ellenében még egyszer oly jól bírja a munkát. Amerikában már nagy szociális bajokat okoz a bevándorolt kínai népség, mert hihetetlenül olcsón és hihetetlenül sokat dolgozik és elveszi a fehér munkás szájából a kenyeret. S most csak az kéne ennek a szociális problémák megoldásában vajudó vén

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

A jellem.

Szabó Géza barátunkkal történt meg az az eset, hogy tanárja elbukatta az utolsó szigorlaton, mert nem akarta nőül venni a lányát. Szabó ugyanis lakásadónéja leányát szerette állhatatosan és hüen és ép csak ezt a szigorlatot várta, hogy mint kész ember, feleségül vegye a kis Tordai Ellát.

Most újra szigorlat előtt állott Szabó Géza. Egy cseppet sem tudott többet, mint a múlt alkalommal és mégis jól tudott mindent. De azért most még kevésbé volt reménye, hogy keresztül megy a szigorlaton.

Igen, ha elvenné a tanár ur leányát, ha legalább erre vonatkozólag ígéretet tenne!

De hát nem veheti el; mert először nem szereti Valéria öngyűlöletét, Ellácskát meg szereti.

Hát akkor tegyen ígéretet. Ez meg alávaló dolog, mert ígéretet becsületes ember csak akkor tesz, ha azt be is tudja váltani. Ő pedig nem tudná feleségül venni Valéria öngyűlöletét, még ha aranyból volna sem. Akár csak a multkori szigorlaton, ugyanazok az urak és már ott sétált izgatottan a tanár ur. Mikor meglátja, megint csak oda megy hozzá és vésztjósloán kérdi:

— Hát újra szigorlatozni jött?

— Nagyságos ur eljöttem, és egy nagyot nyel a becsületes fiu, de istenemre mondom, ha most is eltalálnék bukni, meg leszek én ezután szigorlat nélkül is.

— Fenyegetés akar ez lenni, Barátom?

— Semmi esetre tanár ur.

A professor egyszer kétszer végig sétál a folyosón, körül tekint, nem e hallja nem-e látja valaki, azután odalép a fiuhoz. És míg hátat fordít a lépcsőnek nem veszi észre, hogy leánya ép akkor ért a folyosóra.

— Hát hallja Szabó, okosabban gondolkodik e már, mint ezelőtt.

Szabó Géza nem felelt.

A tanár türelmetlen lett:

— Igen, szeretném tudni, hogy megjött-e már az esze, amennyiben atyját még a vidékről ismerem, ő is boldoggá lenne, ha maga egy szerencsés lépést tenne meg azáltal, hogy a családomba lépne.

Ott a lépcsőnél, a folyosó végén felszisszent egy leány: jaj, apám vásárra visz itt engem! És a derék jellemes leány el szerette volna takarni égő arcát.

— Tanár ur, feleli egyszerűen a fiu, ezt a szerencsés lépést nem tudnám megtenni, mert . . .

Itt elhallgatott és magában hozzá tette: Mert megszakadna a szívem!

A tanár ur felortyant:

— Tudom, miért. Mert még mindig abba a lányba van gabalyodva. Látom, hogy magával

én már semmire sem megyek, jól van, ám maga sem megy velem semmire. A fiut elhagyta türelme: Ezt helyes volt tudni tanár ur, akkor be sem megyek a terembe.

És sarkon fordult, otthagya a tanárt, mielőtt ez felelhetett volna. Sarkon fordult, egy-két lépést tett előre, felpillantott és tanárja leányával találta magát szemben. És Géza rögtön észrevette, hogy a leány könnyezik, mert mindent hallott.

Udvariasan köszönt és tovább akart menni, de a leány megállította: — Maradjon, Szabó ur, az én saját érdekemben kérem, hogy maradjon. Sürgöny jött atyámnak, mely fivére rosszul lett jelent és én siettem magam elhozni neki, nem sejtve, hogy önt itt találom és nem sejtve, hogy egy ily jelenetnek leszek tanuja. Szabó ur, én becsülöm önt és becsülöm atyámat. Az ön személyétől tehát elvárom, hogy nem áll utjába szerencséjének, nem követ el bünt és bemege abba a terembe, hol a szigorlat fog lefolyni és atyámtól pedig azt várom el, hogy ő akként fogja önt átengedni e szigorlaton, vagy át nem engedni, a mint ön azt megérdemli, vagy meg nem érdemli.

— Szégyenlem, nagyság, hogy tanuja volt e jelenetnek és fáj nekem, hogy így lekötözöttnek kell lenni, de igaza van . . . Szólt Szabó Géza és bement a terembe.

A tanár ur csak azután ment be; előbb leányával beszélt . . .

Európának, hogy megnyitván Kína kapuit, a sárga emberek hozzánk özönöljenek! Az volna csak az igazi hódítás, amit a kínai munkás Európában el tudna érni.

Bármelyik szempontból nézzük is, nincs hasznára Európának a kínai beavatkozás. Különösen nincs nekünk hasznunkra, akik se tengeri hatalom nem vagyunk, se gyarmat-kereskedelemmel nem bírunk. Soha, soha az a pénz és véráldozat nekünk megtérülni nem fog, amelylyel a lázadó sárga rémet legyőzni segítjük. Micsoda nagy kár azokért a derék magyar fiukért, akiket oda kivisznek!

Nem minékünk való a népeknek ez a versenye az oceán másik oldalán. Sokkal jobban tudunk érvényesülni a békének abban a versenyében, amelyeknek most Páris a káprázatos színhelye. Kiállításunkkal ott elértük azt a célt, mely intéző köreink előtt lebegett: a világ, megismeri a modern Magyarországot, a haladásnak és művelődésnek ezt az új otthonát. Alig mulik el nap, mely kedvező hírt ne hozna arról, hogy a párisi magyar csoportot ismét dicséret és kitüntetés érte. A külföld nagy lapjai egyre másra ismerik el, hogy kiállításunk gazdag, érdekes és tanulságos.

S most rajtunk áll, hogy a kedvező reklámot, melyet kiállításunkkal elértünk, tőlük lehetőleg kiaknázzuk és mindent elkövezzünk, hogy kereskedelmünk, iparunk és idegen forgalmunk hasznát lássa a százezreknek, melyeket a párisi kiállításra költöttünk.

A nyár folyamán ezer és ezer magyar megy ki Párisba, az ő tapasztalataik a leghelyesebbek utmutatást nyújthatják arra nézve, hogy miben lehet hasznunkra a párisi kiállítás. Elvárható, hogy a tapasztalatok felhasználása dolgában intéző körök s az állam sem fognak a háttérben maradni.

Mert nemcsak úgy mehetünk előre, ha tanulunk és a béke áldását élvezve

Szabo Géza fényesen letette a szigorlatot, a többi urak csodálták, hogy milyen zavart ma a tanár ur. Alig tud kérdéseket feltenni és nem is figyel a feleletre.

A szigorlatnak vége volt a Szabó Géza hazafelé vette útját. Mikor megbukott volt a szigorlaton, akkor sem volt úgy lesújtva, mint most. Szégyelte a fiu nagyon, hogy annak a nőnek köszönheti utolsó szigorlatát, ki tőle semmit sem remélhet és úgy érezte magát, mint a ki valamit erőszakkal érdemletlenül zsarolt ki magának. Még lassabban, kedvetlenebbül ment fel a lépcsőkön, mint mikor elbukott. Mikor benyitott szemben találta magát Tórdai Ellával, az látva a fiu feldult arcát, megrémülten kapott levegő után és egyszerre elterült a padozaton.

Géza utána kapott, fél emelte, a díványhoz vitte és úgy élesztgette. Nem sokára felnyitotta szeméit a leány és kétségbeesetten kezdte zokogni:

— Ugye ismét elbuknál?

— Nem, nem édes Ellám, ugye mondtam a multkor, hogy vannak rossz emberek is, de jó az Isten. És mert jó az Isten, mondom most, hát vannak áldott jó leányok is. Keresztül engedtek a szigorlaton.

Ella kitárta karjait és Géza szóltanul ölelte magához a leányt, kitől már nem szakithatta el senki soha.

Saruvári.

dolgozunk. Adja Isten, hogy minél hamarabb elmúljon tőlünk a kínai lidércnyomás. Ne legyen nekünk semmi dolgunk a sárga emberrel.

Ujdonságok.

(Flora-ünnepély.) Vasárnap -- előre láthatólag -- mozgalmas élet lesz kiűnt a lövöldében. A lövészegyesület e napon rendezi Flora-ünnepélyét, mely, hogy kitűnően fog sikerülni, biztosítva van az által, hogy a rendezés Huck Mátyás szakavatott és szerencsés kezére van bízva. A lövökert virágligetté varázsolják át; aztán lesz virágkorzó és virágcsata. Sok hölgy virágdiszített ruhában lesz jelen, és a 3 legszebben diszített nő, a lövészegyesület által kitűzött díjban részesül. Ez ünnepepen mutatkozik be először az új zenekar Dragon karmester vezénylete alatt. Az ünnepély 4 órakor kezdődik, a díjkiosztás 6 órakor lesz. A lövészegyesületi tagoknak ingyenes belépése van, a nem-tagok személyjegye 60 fillérbe kerül, a családjegy ára 1 kor. 20 fillér.

(Apad a Duna.) A Duna -- a nagy esőzés daczára -- folytonosan apad. Szombaton még 4 méter 79 cm. volt a magassága, vasárnap már 4-75 métert mutatott a mérő, hétfőn 4-64 méteren állt, kedden pedig 4-51 méterre apadt le.

(Vihar.) Szombat délután oly borzasztó vihar vonult el városunk felett, minőt már rég nem láttunk. A túltelített felhők csak úgy ontották a vizet és a szél valósággal dühöngött. A Lövész- és Magyar utcákban fákat tépett ki a vihar gyökerestül, a köveket egy-néhány helyen besüppedt, és a mikor úgy 5 óra tájban a természetben a csend beállott, olyan volt a város, mintha a vízőzön után volnánk.

(Betört vasuti ablak.) Szerdán a Vaskapunál éretlen gyerkőczök a Titelről jövő vonat egy II. osztályu kocsijának ablakát kavicsokkal beütötték. Szerencsére más baj nem történt. A feljelentés következtében megindult a szigorú vizsgálat.

(A ki mindent lop.) Ilyen is van. Ivánovics Mita vukovári születésű faczér pinczér elemelt mindent, a mi csak a keze ügyébe akadt. Lopott lepedőt mellényt, papucsot, kabátot: neki az oly mindegy volt, mit lopott, csak épen lopnia kellett. De rajtavesztett: amikor Evinger gyurgyevói segédjegyző holmiját készült elemelni a „Fehér hajó”-ban, rajtakapták. Most a járásbírósg gondozza.

(Sok a jóból.) A mily lelkesedve fogadta mindenki a péntek este megindult esőt, ép oly deprimálólággal hat most a folytonos rossz idő és eső. A jóból a sok is megárt!

(Kondatlan kocsis.) Hajdukovics kocsissa, Grnics István hétfőn reggel hordókat szállított. A hordók azonban oly gondatlanul voltak a kocsira felrakva, hogy az egyik leesett, és egy arra menő kis leánynak jobb lábaféjét súlyosan megsértette. A vizsgálat megindult.

(Papucshős.) Jovánovics Pánta Béba korezmájában -- úgy látszik -- oly jól érzik magukat a vendégek, hogy nem igen mennek el onnét, ha egyszer betették oda a lábukat. Gavrilovics János és Vojnics Koszta vasárnap éjjel ott mulattak a korezmában, s mikor már jó késő volt, megjelent Gavrilovicsnak a felesége és hazahívta az urát, a ki hajlandóságot mutatott a hazamenetelre. Vojnics afeletti bosszankodásában, hogy most egymagában kell majd innia, ingerkedni kezdett s mikor már semmi sem fogott, „papucshős”-nek nevezte el társát. De csakhamar meggyőződött az ellenkezőjéről: Gavrilovics az elhangzott kifejezésen annyira földühödött, hogy az asztalon levő üveget oly vehemenciával vágta Vojnics fejéhez, hogy ez most súlyos sebekkel fekszik betegen.

(Megállított gyorsvonat.) Péntek esti 7 óra tájban nagy pánik fogta el a Budapestről Zimony felé robogó gyorsvonat utasait a kishegyesi állomás közelében. A vonat sebtében robogott, a mikor hirtelen óriási mozsárdőrei hangzott el a sinekről. A mozdonyvezető azonnal észrevette, hogy vészjelző patron dördült el és megállította a vonatot. Az utasok veszélyt

sejtettek és rémülten ugráltak ki a vasuti kocsikból. Legnagyobb meglepetésükre azonban semmi baj nem történt és maga a pályőr bámult legjobban a történeteken, mert ő nem rakta a sinre a robbanó patronot. A vonat tovább robogott és a csendőrség rögtön kutatni kezdte az éretlen tréfa szerzőjét. Kiderítették, hogy egy fodrászinas, a kivel a pályőr borotváltatta magát, ellopott két vészjelző patronot és elhatározta, hogy megtréfálja a gyorsvonatot. A tréfa fényesen sikerült, de azt hisszük, hogy a majszter uram jóvoltából az inas is meg fogja emlegetni ezt a napot.

(Feltört templomperzselék.) Sokra vihethi még Sinka István zentai lakósnak hasonnevű fia, suhancz gyerkőcz. F. hó 6-án ugyanis belopódzott a főtér róm. kath. templomba és az ott levő perselyek közül kettőt kiűritett. E szentségtörő működése közben kapták rajta a hrrangozó gyermekek, kik aztán jelentést tettek a rendőrségnél de mire a rendőrök a templomba mentek, a gazficzko már ellillant ugyan és csak másnap került kézre. A kapitányságon fogják kideríteni, hogy az olvasatlan könyöradományokban mily pusztítást vitt végbe a szépreményű ficzko.

(Halálos szerencsétlenség.) Sveracz Miló bajai lakós, Leibach János bajsai szállásán volt béres f. hó 5-én délelőtt szénát rakott kazalba. A szénakazal már oly magas volt, hogy Sveracznak létrán kellett a kazal továbbemelését folytatni a mely foglalatossága közben midőn már éppen a létra legfelső fokán állott, az megfordult lábai alatt és Sveracz az egyensúlyt elvesztve a körülbelül 3 ölnyi magasságból lezuhant és pedig oly szerencsétlenül, hogy nyakcsigája összetörtött és a szerencsétlen ember ott nyomban meg is halt.

(„Ugy se ér az élet semmit.”) Az öngyilkosságnak valami szokatlan formáját választotta a napokban délután Kovács János szabadkai ácsmester. Nem kapott munkát, elhatározta tehát, hogy ő maga mondta „ugy se ér az élet semmit” hát véget vet az életének. VIII. kör 122. sz. a lakásán unalmában elővette szekerczét és fejbevágta önönmagát. Mintegy 18 czm. hosszú mély sebet vágott a fején, de nagyon fájhatott neki, mert abba hagyta a munkát. Hozzáartozói észrevették az esetet jelentették a rendőrségnek és a kivonult mentők bekötötték a sebet s bevitték a kórházba.

(Öngyilkosság 10 frt miatt.) Kékics Ignác Viló 60 éves ember Ó-Becsén a fölötti bujában, hogy a váltó rendezésére kölcsönkért 10 forintját elmulatta, pénteken délután saját háza felszerében fölakasztotta magát. Családja csak estefelé vette észre az öregapó vézetes tettet.

(Bicskázás.) A szabadkai csendőrorospáranecnokság feljelentést tett a kir. ügyészségnél, hogy Rajcsányi Márton mélykúti 11 éves suhancz Schlesinger Ferencz 25 éves hülye legényt azért, mert ez utóbbi szívtart kért tőle, bicskájával életveszélyesen megszurta. Az ügyészség megindította a vizsgálatot.

(Negyedszázados találkozó.) A szabadkai főgymnáziumban 1875 évi július hó 5-én érettségi vizsgát tett tanulók szép ünnepet ültek vasárnap délután. Huszonöt éve múlt, hogy együtt drukkoltak az érettségi vizsgán. Az ünnepélyt megelőző szombat este társasvacsora volt a Nemzeti Casinóban. Vasárnap délután Palicson találkoztak az ünepélyen megjelent volt tanulóársak és a legkedélyesebb hangulatban töltötték el az időt. Hétfőn délben pedig Tipka Antal volt tanárunknál voltak hivatalosak. A találkozóon megjelentek: dr. Krainer József orvos (Szászvár), dr. Fáy Samu ügyvéd (B. Csaba), Aradszky Márk vasuti főszertáros (Miskolcz), Törley Gyula földbirto- kos, Szerdahelyi Sándor törvsz. bíró, dr. Mamuzics Bódog és dr. Reizner Lajos ügyvédek, Bóbits Károly nyug. honvédszázados és Karácsenyi Árpád adópénztárnok (Szabadka.)

(Öngyilkossági kísérlet.) Dani Apollónia priglevicza-szent-iváni illetőségű 14 éves leány Zomborban özvegy Áthanaczkovitsnél szolgált mint cseléd. Kifogás nem volt ellene és egyszerre csak eltűnt. A házbelielk keresésre indultak és megtalálták a kutban. Nagy nehezen

sikerült eszméletlen állapotban a kútból kihuzni. Az esetet azonnal bejelentették a rendőrségnek, amely az öngyilkos jelöltet a városi kórházba szállította. Itt eszméletre tért a cselédleány, aki már egyszer elkövetett öngyilkossági kísérletet és azon kérdésre, hogy ezt miért ismételte meg, csak hallgatott és nem szólt semmit.

(Uj lap.) „Felső Bácska“ czim alatt Bács-Almásan heti lap indult meg, melynek első számába „Zászló bontás“ czim alatt Latinovics Géza országgy. képviselő irt cikket.

(Napszurás.) Az utóbbi napok 40 fokos hősege is megkövetelte áldozatait. Az aratásnál szorgoskodó munkások ezek u. m.: Csonopla határban két, Kernyaján egy, s Zomborban egy halt meg a helyszínen.

(Uj plébános.) Bács-Szent-Tamásan már betöltötték a róm. kath. plébános állást. Az állásra hárman voltak jelölve: Fánecs Antal, Novák Ferencz és Gyenes J. A szavazás eredménye a következő: Fánecs kapott 24-et, Novák 1-et és Gyenes 17 szavazatot. Így a szt. tamási plébános Fánecs Antal kalocsai hitoktató leti.

(Vérfrüdő a Tiszaparton.) Borzalmas vérengzést követett el két kóbor cigánycsapat a Tiszán levő csurogi révben. A két cigánycsapat tagjai már régen hadi lábbon álltak egymással és csak az alkalmat lesték az összetűzésre. Ez a napokban meg is történt a csurogi révben és az öldöklő harcnak öt halottja és nyolcz súlyos sebesültje van. A szörnyű vérengzésről a következőket írják: Egy 12 tagból álló cigánycsapat, mely hosszabb ideig kóborolt Torontálmegyében, át akart menni a Tiszán, hogy Bács megyébe jusson. Mikor Bunkó csapatja a komphoz ért, ugyanakkor a tulsó, vagyis a csurogi oldalról hozta a komp Sárközi Ferencz nyolcz családból álló cigánybandáját, a kik Torontálba igyekeztek. Ez a két banda pedig elkeseredett ellensége volt egymásnak. Kerülték egymást, a hol csak tudták és most is a Sárközi bandája azért akart Torontálba menni, mert meghallották, hogy Bunkóék a Bácskába mennek. Bunkóék amint megismerték, hogy a Sárközi bandája van a kompon, kiszédtek a kocsikból a vasvillákat és a kocsilöcsöket és ezekkel felfegyverkezve várták a Sárközi-bandát, mely szintén elkészült az összetűzésre. Mikor a komp kikötött, a parton a Bunkó bandája rárohant a kompra, és megkezdődött a borzasztó verekezés, a mely öt embernek okozta halálát, nyolcz ember pedig súlyosan megsebesült. A révszek csak akkor tudták szétválasztani a vérengzőket, a mikor több utas érkezett oda és ezek segítségével szétverték a két bandát. A halottak a következők: Sárközi Lajos, Lakatos Mari, Szoporka András, Bunkó Ferencz és Bunkó Mihályné. Valamennyi ott feküdt szétrombolva koponyával a Tiszaparton, míg a vizsgálóbíró megérkezett. A két bandának ép ségben maradt, de szét futott tagjait most — keresi a csendőrség.

(Zene- és nyelviskola.) Beitszer Gizella urhölgy és Sebesy Bassett Vilmos ur, kik városunkban letelepedtek, zongora magánénekes és angol nyelv tanfolyamot nyitottak a Petőfi-utca 20-ik számú házában. Beitszer Gizella urhölgy zongora művésznő tanárnői képesítését a budapesti országos Zeneakadémiában Chovan mestertől nyerte és később a debreczeni Zenedében működött sikerrel mint tanárnő Sebesy Bassett Vilmos 15 évig működött a külföld nagyobb városaiban, mint operaénekes, a többek között 9 évig az Egyesült Államok összes nagyobb városaiban. Az utolsó 3 évben Debreczenben, mint a hogy számos, előkelő hölgy és ur ajánlata és bizonyítványa is mutatja, kitűnő eredménnyel és sikerrel működött, mint magánénekes tanár, és angol nyelv-mester. Ugyancsak Debreczenben megalakította az angol társalgókört, a melynek a város legelőkelőbb hölgyei és urai voltak tagjai. Ugy az összes sajtó, valamint a város intelligenciája, a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak és emlékeznek meg Sebesy Bassett Vilmos ur lelkiismeretes és kulturális mozgalmairól. Amint értesülünk, a művész pár őszzel mutat-

kozik be városunk közönsége előtt, egy hangversenyen, működésüket a tanítás terén azonban már megkezdtek, és a három tanszak iránt érdeklődők, csoport vagy magánórák iránt akár írásban, akár szóbelileg Petőfi-utca 20-ik szám alatt Sebesy Bassett Vilmos urhoz forduljanak. E három tanszaktól a növendékek a kezdettől a legmagasabb és legtökéletesebb kiképeztetésig részesülnek.

(A kutba esett.) Zombori levelezőnk írja: Pletikoszits Józsa 19—20 éves arató munkás (a Szlávi-szálláson) f. hó 6-án reggel abban az óriási hőségben megszomjazva, a kuthoz ment. Alig ért azonban oda egyszerre csak elszédült és a kutba esett. Szerencséjére észrevette esését az ott közelben volt csordás aki azonnal segélyért kiáltott, és az odarohanó arató munkásokkal sikerült is a szerencsétlent a kútból kihuzni. Mikor kihúzták, kirázták belőle a vizet és eszméletre térítették. Most már meg lehetesen jól érzi magát.

(Tanulmányi kirándulás Párisban.) A 19. század kulturájának összes vívmányait egy helyen egybegyűjtve tanulmányozni kétség kívül a legtanulságosabb látvány! Minő nagy és mély. következményeiben beláthatatlan hatása a fiatal fogékony lélekre a párisi kiállítás megismerése! Dr. Wlassics Gyula kultusz-miniszter éppen ezért örömmel üdvözölte Propper N. János igazgató tervét, a ki a tanuló ifjuság számára jul. 19-én Párisba rendezendő tanulmányi kirándulást szervezni hajlandónak nyilatkozott. A kirándulás ellenőrzését Lukács Béla kormánybiztos vállalta magára, a mi annak erkölcsi prestige-ét biztosítja. A tanuló ifjuság tanáraik vezetése mellett indulnak. Minden 20 tanulóra egy tanári vezető esik maga a francia kultusz-miniszter is nagyban érdeklődik a magyar diákok kirándulása iránt s előre láthatólag ifjaink a legszívesebben fogadtatásban és sokoldalú kedvezményben részesülnek. A jelentkezések közvetlen a rendezőségnek (Hungaria szálló) történhetnek, mert a jelentkezéseket a beérkezés sorrendjében vesszük figyelembe. A tanulók hozzátartozói szintén részt vehetnek a kirándulásban ugyanazon felette olcsó (II. oszt. 145-50 frt, III. oszt. 115 frt 50) feltételek mellett.

(Kifogott hulla.) Zomborban folyó hó 5-én délután Varga János b. doroszlói születésű 22 éves kocsis hulláját fogták ki a Ferenczcsatornából. Halálának oka ismeretlen. Nevezett 1878-ban született B.-Doroszlón. Atyja néhai Varga István, asztalos mester, anyja néhai Albrecht Erzsébet, vallása rom. kath. nőtlen, foglalkozása kocsis. Személyazonosságát gazdája Rittermann Sándor zombori lakos igazolta. A nyomozás megindult.

(Öngyilkosság.) Papp Sándor ó-moroviczai lakos, földmives völegény volt, e héten lett volna az esküvője, mult hétfőn menyasszonyától egy szemrehányó levelet kapott, a mi miatt nagyon elbusulta magát a szerelmes legény s szerdán egy késsel felakarta vágni az ereit, de úgy látszik fájt neki, mert megmondta a dolgot, felment a padlásra s ott felakasztotta magát, mire észrevették már meg volt dermedve.

(Utmutatás a must és bor okszerű kezelésére.) A m. kir. földmívelésügyi miniszter az okszerű pinczekezelésre vonatkozó ismereteknek a szőlőgazdák közt leendő terjesztése végett népies utmutatást adott ki „Utmutatás a must és bor okszerű kezelésére“. A könyv a következő fejezetekre oszlik: 1. Előkészület a szüretre (az üres hordók tisztántartása, penészes és ecetes hordók megtisztítása, az új hordók előkészítése, erjedőkádak, sajtó és más edények); 2. Szüretelés (a szőlő érése, a szüretelés idejének meghatározása, a szüret, a szüretelés jobb módja, a szőlő válogatása, a szőlő lebogyózása, a szinmust nyerése, a sajtolás vagy préselés, a sajtolás teljesítése, a törköly értékesítése, a törköly eltevése, a törkölybor készítése, a must szellőztetése, a lisztharmatos fiatal bor szellőztetése, a lenyálkázás, milyen legyen a préház?) 3. A must alkatrészei; 4. A bor erjedése vagy forrása (mi a bor-

élesztő?, az élesztő hatása a must alkatrészeire); 5. Különbféle borok készítése (a fehér bor készítése, a nyílt és zárt erjedés, az erjesztő helyiség levegője életveszélyes, az utóerjedés, a siller vagy kástélyos bor készítése, a vörös bor készítése, a szamosodni bor készítése, az asszabor készítése); 6. A bor kezelése. A pincze, a jó pincze tulajdonságai, a pincze építéséről, a préház alatt levő pincze, a préház alatt levő pincze, a pincze berendezése, a bor fejtése és feltöltötetése, a bor teljes kifejlődése, miért kell a bort seprőjéről lefejtetni? a borseprő értékesítése, a kinézés, a kinézés módja, borderítés, a derítő szerek, derítés vízholdyaggal, derítés zselatinnal, derítés tojásfehérjével, a csersav vagy tannin, mint derítő szer); 7. A must és bor javítása (a must cukrozása, a bor szeszezése, a bor savtartalmának szabályozása); 8. A borbetegségek és borbajok (A bor megvirágosodása, az ecetesedés, a bor savanyodása, a nyulóssav, a keseredés, a megfordulás, a fekete törés, a penész-iz, a hordó szag, a zaptosátság, a füstös-iz.) A függelék a mesterséges borok készítésének és azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893: XXIII. t.-cz.-et és ennek végrehajtási rendeletet tartalmazza. — Ohajtása lévén a miniszternek, hogy a szóban forgó „Utmutatás“ minél szélesebb körben elterjedjen, intézkedett az iránt, hogy az a gazdasági, továbbá a szőlészeti és borászati egyesületeknél, az állami vinczelériskoláknál s a szőlészeti és borászati felügyelőknél igen jutányos áron, 40 filléért legyen kapható. Intézkedett továbbá az iránt is, hogy azoknak a lelkészeknek és néptanítóknak, a kik az iránt a vezetése alatt álló miniszterium borászati osztályhoz fordulnak, ez a munka ingyen küldessék meg.

Közgazdaság.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Az üzlet az évszakhoz viszonyítva kellemesen folyik. Élénk kurnslete van a tarlórépamagnak, melynek ára még folyton emelkedik. Senki el ne mulassa — ha tarlórépát vesz —, hogy garanczát kérjen tiszta bajor magért, mert a nagy kereslet s a jó árak egyrészt a megbízható magbéli szek készletek, másrészt, nagy és jövedelmező teret nyújtanak a manipulációkra. Hasonló üzleti alakulások közt t. i. midőn a megbízható magnak magas az ára, gyakran előkerülnek a pótszerek, vagyis surrogátumok, mint p. o. tavaly, midőn a belföldi eredetű vöröslóheréhez amerikai vagy régi francia árut keverték, ép úgy lehetséges, hogy ezen évadban csirakóptelen repezmagot fognak a tarlórépamaghoz keverni, hogy olcsóbban adhassák az árut. Követeljen tehát a vevő szavatalást a aajor eredetű magért, a mellett el ne mulassa megvizsgáltatni azt csirázóképességre nézve is valamely magvizsgáló állomásnál.

Vöröslóhere. Német kikötők piacain a legutóbbi hetekben jelentékeny kitételek történtek régi amerikai lóherére azonnali szállításra és az új termésből őszi szállításra. Az emellett elért árak ismét észrevehető emelkedést mutatnak. Amerikából újlag is azt jelentik, hogy kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében, melyek a tavaszon uralkodtak, gyöngye termés várható.

Az ilyen külföldi jelentések mellett hazai termelvényünkre nézve legjobb kilátás nyílik, t. i. a magas árak mellett leendő értékesíthetése. Mint már is hírtük, a spekuláció egy része alacsony árak mellett létesítendő előzetes vásárlások által szándékozik kihasználni a helyzetet és mint már évek óta ez évben is figyelmeztetjük gazdáinkat, szemmi szín alatt se bocsátkozzanak előzetes eladásokba, mert bármiképp alakul is az az árfolyam az ilyen ügyleten él, csak a termelő a hátrányban levő fél.

Jó kereslete van még hajdmának, kölesnek.

Kiadó laptulajdonos:
Dr. Nemes Sándor.

Nyilt-tér.*

Tekintetes Szerkesztőség!

Tisztelettel kérem alábbi soraimnak b. lapjában helyt adni:

Csak elkésve olvastam az „Ó-Becse és Vidéke“ című lap 25. számát, melyben dr. Popovics Milán orvos úr az „Ujvidéki Hirlap“ június 16-iki számában közölt és „Férjének gyilkosa“ című esküdtzéki tudósításomra válaszol.

A tudósítást én irtam, tehát azért én felelek.

Ezen tudósításomban az foglaltatott, hogy az óbecsei orvosszakértők bonczvéleménye dr. Feletár orsz. vegyész véleményétől minden tekintetben eltér, sőt avval homlokegyenest ellenkezik Erre válaszolt dr. Popovics Milán orvos úr, midőn ezen tnynt letagadja.

Az esküdtzéki periratok és jegyzőkönyvek immár a Curiánál vannak, ha azok onnan visszaérkeznek, úgy dr. Popovics és dr. Waldner orvos urak, valamint dr. Feletár orsz. vegyész úr bonczvéleményét egész terjedelmében lefogom közölni és dr. Popovics úr a hiteles iratokból fog meggyőződhetni, hogy Feletár dr. véleménye homlokegyenest ellenkezik a két fennemlített orvos bonczvéleményével. Majd tehát annak idején érdemileg fogok erre válaszolhatni. Itt tények beszélnek és nem gorombaságok.

A mi pedig dr. Popovics Milán orvos úr nyilatkozatának otromba és durva hangját illeti, arra legyen szabad azt válaszolhatni, hogy jó orvosnak lenni, ahhoz műveltség és tudomány kell, de — gorombáskodni, ahhoz, csak annyi műveltség kell, mint amennyivel dr. Popovics Milán orvos úr rendelkezik.

Ezen itt leközölt nyilatkozatomat ajánlott levélben az „Ó-Becse és Vidéke“ című lapnak is beküldöttem De nevezett lap szerkesztősége jónak látta a nyilatkozatot le nem közölni. A közönség megítélésére bizom említett szerkesztőség eljárását, mely szerkesztőség a támadásokat leközi, de a megtámadottak elől a védekezés útját elzárja. Ilyen lap ne kívánja, hogy vele, vagy róla komolyan beszéljenek.

Mayer József.

* Az ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttest egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári óvszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szén-sav-tartalmánál fogva, specifeus óvószer is a tiphus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és boséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnötteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedése-inél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borvíz. —

A mohai Ágnes-forrás kezelősége.

Főraktár:

ÉDESKUTY L.

es. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8. sz.

Főraktár Ujvidék és környéke részére

Wagner Testvéreknél

UJVIDÉKEN

a legolcsóbb árakban.

Kapható minden gyógyszárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Első cs. és kir. szab. Duna-Gőzhajózási-Társaság.

A SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ HAJÓK NYARI MENETRENDJE.

Ujvidékről—Budapestre:

Hétfőn, csütörtökön és szombaton d. e. 11 óra 20 perczkor.

Ujvidékről Zimony, Belgrád és Orsovára:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 perczkor.

Ujvidékről Zalánkemény, Titlre:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 perczkor.

Érvényes az 1900. évi május hó 1-től.

UJVIDÉK, 1900. április havában.

Az ügynökség.

Nyári menetrend.

Érvényes 1900. évi május hó 1-ső napjától.

	Személy vonat		Vegyes vonat		Gyó s vonat		Vegyes vonat	
	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.
Budapest ind.	10	20	7	35			2	40
Szabadka érk.	4	05	12	33			5	47
" ind.	5	40	1	22	4	—	5	56
Hegyes-Feketeh. érk.	6	57	2	42	5	42	6	42
" ind.	7	02	2	44	5	46	6	42
Verbász érk.	7	17	3	—	6	05	6	55
" ind.	7	22	3	05			6	56
Ujvidék érk.	8	29	4	06			7	41
" ind.	8	36	4	14			7	48
India érk.	9	42	5	22			8	34
Zimony érk.	10	51	6	31			9	20
" ind.	11	12	6	55			9	35
Belgrád érk.	11	22	7	05			9	45
Belgrád ind.	4	15	7	55			5	32
Zimony érk.	4	28	8	03			5	40
" ind.	4	58	8	37			6	11
India érk.	6	15	9	43			6	57
Ujvidék érk.	7	31	10	45			7	43
" ind.	7	51	10	52			7	50
Verbász érk.	8	56	11	45			8	32
" ind.	9	01	11	48	5	30	8	33
Hegyes-Feketeh. érk.	9	19	12	05	5	51	8	45
" ind.	9	22	12	06	5	54	8	46
Szabadka érk.	10	48	1	21	7	37	9	34
" ind.	11	50	1	57			9	46
Budapest érk.	7	05	6	40			1	05
Hegyes-Feketeh. ind.	8 ⁵⁵	d. e.	—	7 ³⁰	este.			
Kula	9 ⁴⁴	"	—	8 ⁰¹	"			
Torzsá	10 ¹⁴	"	—	8 ²⁷	"			
Palánka	11 ³⁸	"	—	9 ⁵⁵	"			
Palánka ind.	5 ⁴⁴	roggol	—	3 ³⁰	d. u.			
Torzsá	6 ⁴⁷	"	—	5 ¹⁹	"			
Kula	7 ¹⁷	"	—	5 ⁵⁴	"			
Hegyes-Feketeh.	7 ⁵¹	"	—	6 ³⁸	este			
Palánka ind.	3 ²⁸	d. u.				Gajdobra ind.	9 ²⁸	este.
Gajdobra érk.	3 ⁵⁸	"				Palánka érk.	9 ⁵⁵	"

ELADÓ.

JÓ FORGALMU

mosó- és vasaló-intézet,

mely az élénk Andrassy-utca 9. sz. házában van, sürgős elutazás miatt igen jutányos áron eladó

Tandori Judit
Andrassy-utca 9.

„Stearoptinum“

(Olaj-sebtpasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító olajsebtpasz, a mely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyülése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásáért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma. A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában.

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. II. 25.

Hirschenhauser Benő könyvnyomdája Ujvidéken.